



广州与华为 共建ICT人才培育公共实训基地

为高科技企业发展注入人才活力

羊城晚报讯 记者周聪、实习生林少娟报道：人才需求大幅增长，技术培训如何融入学校教育之中？广州如何为企业发展培育一支高质量的人才储备军？广州市第七届产业人员职业技能竞赛暨首届“鲲鹏应用开发”竞赛给出了答案。

27日，广州市第七届产业人员职业技能竞赛暨首届“鲲鹏应用开发”竞赛颁奖典礼在琶洲会展中心举行。本次大赛旨在

提高广州市相关计算机软件开发与应用方向从业人员的技能水平，为高科技企业的发展持续注入人才活力。经过激烈竞争，从117名IT行业人才中决出“羊城工匠杯”金银铜奖。

记者了解到，本次大赛主要考核选手对华为鲲鹏应用开发的技能。华为鲲鹏是华为公司于2019年1月发布服务芯片，同时也包含服务器软件在新的计算机架构平台

上的完整软硬件生态和云服务生态。选手们通过鲲鹏计算平台进行应用开发，一争高下。

“鲲鹏应用开发人才需求量大。”大赛承办方、华为公司生态合作伙伴方技术华南片区总经理王沛嵩介绍。未来五年内，创新型服务器将会逐步替换现有设备。但由于创新型服务器跟国外服务器在内容、架构都不一样，因此需要大量IT人才，为国

产芯片服务器的发展努力。本次大赛由广州市人社局、广州市总工会主办。“这体现了广州对鲲鹏应用开发人才的重视程度。”王沛嵩表示。据了解，广州市人社局正与华为公司合作共建广州市ICT（信息与通信技术）人才培育公共实训基地，本次联合举办技能竞赛正是合作内容之一。接下来，双方将基于数字经济、新基建等方面，在

建设5G、云计算、大数据、人工智能、物联网等进行合作。双方建设的广州市ICT人才培育基地，力争打造成为集ICT人才培养、“鲲鹏+昇腾”生态培育、华为生态企业聚集、职业技能等级证书探索、世界技能大赛研究、产教融合试点等功能为一体的、服务粤港澳大湾区、辐射“一带一路”沿线国家和地区发展的ICT人才培养和技术应用平台。



白天便民服务，晚上警灯闪烁 首个全天候“平安岛·家驿站”亮相

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员陈毅恩、李秋秋、余小敏摄影报道：在广州市委政法委指导下，广州市平安建设促进会与中国邮政集团有限公司广州市分公司（简称广州邮政）共同打造社区“平安岛·家驿站”。27日，双方在天河区乐意居花苑家驿站签约共建并揭牌全市第一个全天候“平安岛·家驿站”平安社区便民服务站（见上图），同时向“广州街坊·邮政平安建设服务队”授旗。从前的中国邮政服务网点，自此增加了一个新功能——社区“平安岛”。

在现场，记者了解到，目前像乐意居这样的“平安岛·家驿站”已在广州全市铺开，通过升级建设，争取在今年年底建成100家。

据介绍，在“平安岛·家驿站”，所有快递都可代办，叠加政务、家政、通讯、物业费代缴等日常便民服务，满足社区居民多样化、个性化需求。同时，所有快递公司的快递物品都可以放到“家驿站”代投代收。

“平安岛·家驿站”还实现政务服务就近办。除了日常服务外，广州邮政目前已承接政府“放管服”的多项政务服务代办服务，尤其是代缴违章、代办年审等车驾管服务，可通过扫码“家驿站”门口的“智邮行”二维码进行线上自助办理，也可以通过现场工作人员直接办理，省去跑车管所的烦恼。此外，出入境签证、社保咨询、税务等多项政务服务根据社区情况正在不断叠加中，实现社区居民的政务服务“容易办”“就近办”“马上办”。

夜间，“平安岛·家驿站”还亮起警灯保平安。24小时有专人值守，白天作为便民服务站，晚上安全警示灯闪烁，对意图不轨的“坏人”起到警示作用，居民如遇到突发险情可随时到“家驿站”求助。

当日同时成立的“广州街坊·邮政平安建设服务队”，是广州市委政法委、市平安建设促进会和市见义勇为基金会共同打造的群防共治队伍“广州街坊”的新生力量，100多名队员来自广州邮政各个社区的“家驿站”。

国际网红产业交易会 12月18日越秀开幕

羊城晚报讯 记者柳卓楠、实习生徐硕报道：27日，由中国电子商会主办的“广州国际网红产业交易会新闻发布会”在广州越秀区召开。记者从会上获悉，首届广州国际网红产业交易会将于12月18日-19日在越秀国际会议中心举行，这是华南地区首个网红供应链交易会。

届时，活动将邀约电商平台、MCN机构、直播电商行业领军人物、品牌方与供应链基地等多方深度参与，共同探讨直播电商、网红经济行业的前沿发展趋势。据悉，为期2天的交易会主要内容可概括为“1+6+1”，即1场大湾区直播购物节，6场电商直播、网红经济行业论坛，1场直播主播评选大赛。此外还将有400余家电商MCN机构、330余家参展商、超7000位主播参会交流，实现“产、服”全产业链条深度参与，高标准打造华南地区最大的供应链——网红交易会活动。

首届国际网红产业交易会缘何选址广州？中国电子商会分支机构管理部主任林汉钟在发布会上介绍，定位广州主要有三点考虑。首先，广州在直播电商发展方面有非常清晰的产业规划，今年3月广州率先出台了《广州市直播电商发展行动方案（2020-2022年）》，并推出系列产业扶持政策，实施直播电商催化实体经济“爆款”工程——“十个十千万”工程，推动实体经济高质量发展。此外，广州辖内有644家专业批发市场，拥有“人、货、场”优势，抓住了电商直播供应链的三大要素。第三，广州拥有浓厚的电商产业氛围，今年2月发布的《2020淘宝直播新经济报告》显示，广州是淘宝第二大直播之城，淘宝主播数量仅次于杭州，占比7.38%，直播电商正持续赋能广州商贸发展。



粤菜师傅李锦记希望厨师班举行开班仪式

来自贵州毕节赫章县的小伙刘威，怎么也没想到，在16岁的时候，自己可以走出贵州的大山，到一千多公里以外的大都市广州，成为一名李锦记希望厨师，开始他的厨师追梦旅程。

“我一直有做厨师的梦想，真没想到有一天能来到广州学习圆梦。”来自贵州省黔东南州的赵黎炜告诉记者。27日，2020年粤菜师傅李锦记希望厨师班在广州市旅游商务职业学校（下称“广州市旅商校”）举行开班仪式，赵黎炜幸运地成为

希望厨师班学员29人

“我是留守儿童，7岁便会做菜，人没有灶台高，要踩着凳子才能做饭。”赵黎炜说，他一直有个厨师梦，从初中班主任了解到希望厨师项目后，自己上网提交资料报名，只身一人去荔波县参加考试，“面试时紧张到腿软，没想到过了，虽然广州很远但全家人都支持我追梦。来到这里，我一定要好好学习，努力奋斗以后一定让家

希望厨师项目 首次走进广州

给山区孩子点亮脱贫希望

文/图 羊城晚报记者 宋昀潇 崔文灿

人过上好的生活。”

与赵黎炜类似，希望厨师班的学员多来自贵州、广西等经济欠发达地区，不少学员还是留守儿童，家庭贫困。

在2020年的盛夏，李锦记与广州市旅商校的老师组成了希望厨师面试招录小组，奔赴多地，最终选拔出29名有志青年，共同组成了2020级李锦记希望厨师粤菜师傅班，这29名青年来自广东、广西、贵州和江西，覆盖了汉、壮、苗、水、布依族以及穿青人。未来三年，在李锦记的全额资助下，他们将在广州市旅商校学习中餐烹饪技术。

共建粤菜师傅特色班

面试招录组成员之一的李锦记中国总事务总监赖洁珊感慨道：“每一年，我们在面试过程中，都会看到不少同学因为

经济原因，梦想被现实阻断。我们就是通过这个项目帮助大家，以技能改变自己和家庭的命运，用优秀的教学资源与持续的关注，使其茁壮成长！”

希望厨师项目集聚各方力量，资助家庭困难的有志青年免费学厨圆梦。项目自2011年启动，每年从全国公开招募符合条件的学员，为班上学员提供全额学杂费、生活补助与交通补贴。项目迈入第十个年头，李锦记已投入千万元，资助了873名有志青年学厨圆梦。截至目前，已有482名希望厨师顺利毕业，大多数在北京、成都、上海、广州等地四五星酒店工作。

今年，希望厨师项目首次走进广州，与广州市旅商校共建粤菜师傅特色班，帮助这些青年从落后闭塞的小山村走到大城市的舞台，通过技能使自身及其家庭的命运得以彻底改变。

“一支队伍管执法”南沙模式显成效

文/图 张豪 黄正亮 王东 王朝勇 贺宁

打造综合行政执法改革全国标杆

10月27日上午，在广州南沙区万顷沙镇九涌岸边，传来一阵阵轰鸣声，一台台挖掘机正有序拆除河涌边的违建房屋。当天，南沙万顷沙镇综合行政执法大队对九涌附近的部分违建房屋进行集中拆除，清拆面积达3600平方米，河涌两岸将迎来“美颜”升级。

今年以来，南沙拆除河涌边违建（搭建）3548宗，完成年度任务的94.84%。拆除治理违法建设14207宗，面积414.76万平方米，完成市下达400万平方米年度任务的103.69%，完成区下达421万平方米年度任务的98.52%。

河涌边拆违取得的显著成效，离不开南沙区“一支队伍管执法”综合行政执法新模式。2019年3月，南沙区综合行政执法局挂牌成立，整合13个职能部门21个领域的4507项执法事项统一行使，在全省首创“广纵深”区全域“一支队伍管执法”综合行政执法改革，经过一年多实践，初步形成“一支队伍管执法”南沙模式。

群众满意度提高了、营商环境优化了、执法扰民减少了、行政成本降低了、政民关系和谐了、政府公信力提升了——南沙综合行政执法局被国家司法部评为“2019年度全国法治政府建设工作先进单位”。



南沙区综合行政执法局在全国率先实现“一支队伍管执法”，提升城市基层治理效能

3600平方米违章建筑一天拆完

当日上午，南沙区万顷沙镇九涌附近，在天上4架无人机的监控下，2台水上钩机在水面、4台大型钩机在岸上，同步启动对8-10栋、面积3600平方米违建（搭建）进行多点位清拆，4台降尘设备不间断进行降尘作业，60名执法与施工人员各司其职。

据了解，九涌附近部分建筑为违章建筑以及征拆房屋，为了及时为企业提供用地保障，按照上级要求需对河涌沿岸265户进行征拆，从今年8月份开始，南沙区万顷沙综合行政执法大队和征拆大队一起对村民做好征拆工作，目前已经同意征拆154户，预计今年12月底能够全部完成征拆。高效的执法效率源于

南沙区“一支队伍管执法”综合行政执法新模式。据了解，该模式整合13个部门21个执法领域，将区内4507项（动态变化中）行政执法事项整合为一张清单，变执法的“物理组合”为“化学融合”，充分体现了高效、集约的执法效能。

整合队伍、理顺条块。“一支队伍管执法”理顺了与相关职能部门及公、检、法、司部门的关系，做到该剥离的剥离，该衔接的衔接，让执法更顺畅、高效。

“一支队伍管执法”“一张清单明责任”“一个平台办案件”“一套机制立规范”“一个口子面对行政相对人”。南沙区副区长刘朝阳表示，南沙“一支队伍管执法”带动解决改革中出现的问题和困难，督促相关职能部门从全区工作一盘棋角度出发，支持综合行政执法改革工作，共同推动行政执法重心下移、相对集中行政执法权、整合规范执法主体、优化执法力量配置。

科技助力综合执法有“效”有“质”

据了解，根据今年“市8号总河长令”明确，南沙区河涌拆违治水疑似违建4805宗，分布在302条河涌，13条外江河道上，经摸查，需清拆1938宗，截至目前已拆除1803宗。

记者了解到，此前执法局无人机智慧查违监控平台采购项目公开招标，南沙拟建设无人机智慧查违监控平台，实现执法信息资源共建、共享，促进信息技术与治违执法的全面深度融合。

该平台包括航拍图片对比分析系统、无人机查违监控中心、无人机查违业务小程序、无人机应急调度平台等子模块，还可提供无人机应急巡航服务。

目前，南沙9个镇（街）中有6个已开展无人机查违工作，分



执法现场 采用无人机巡查监控

别是南沙街道、万顷沙镇、黄阁镇、东涌镇、大岗镇、榄核镇。但系统之间的对接难题仍然存在，各镇街无人机查违系统的建设工作相对独立，数据分散，缺乏顶层规划思路，难以形成全区统一的监管系统，给区级的部署、决策带来了很大的不便。

“统筹推进南沙区综合行政执法无人机巡查监控平台，鼓励、支持镇街开发查违违法建设无人机监控系统，我们先后推出‘天眼’和‘慧鹰’及自动定位系统，及时发现、快速甄别、人机结合、快速查处违建，达到了打早、打小、打彻底的目的。以大岗镇为例，使用无人机‘天眼’系统以来，将违建发现在萌芽，扑灭在萌芽，基本实现‘零新增’。”南沙区综合行政执法局局长刘庆义说。

执法有温度实现共建共治共享

法一直秉持“执法与服务并重”的理念，既从严执法，又热心服务，旨在进一步优化营商环境，着眼于与深化乡镇街道体制改革完善基层治理体系深度融合，着眼于让企业和市场主体轻装上阵，做优做大做强，着眼于让市民群众安居乐业，构建新型政民、政商、政企关系，促进南沙“三区一中心”建设提速。

“一支队伍管执法”在构建“共建共治共享”社会治理格局的大考中也凸显优势。

执法队伍秉持“谁执法，谁普法”的理念，坚持执法与服务并重、教育与处罚并举。将“事前”宣传引导做到位，将“事中”查办做到位，将事后服务做到位。开展“送法服务”，手把手教企业、商户、群众避法红线、识产品真伪，帮助解决“操心事、烦心事、揪心事”，广受好评。

政府执行力和公信力也得

万顷沙镇九涌岸边拆违现场